

# 饱蘸浓墨绘坦途

## ——改革开放40年商丘公路发展综述

文/图 本报记者 张辉 通讯员 许涛 苏红甫

四十年风雨兼程，四十年春华秋实，站在历史的这端，回望商丘市40年干线公路发展历程，一代代公路人不忘初心、牢记使命，用自己的勤劳和智慧，书写了商丘干线公路发展史上辉煌壮丽的诗篇。商丘市干线公路已从改革开放之初的“路不通、道难行，交不便、通不畅”的局面，转变成今天“车在路上走、人在画中游”的美好画面。

驱车行驶在豫东干线上，映入眼帘的是漫无边际的绿浪，沁人心脾的是路边飘来的花香，高处绿树，低处鲜花，草色青青，层次分明……如画的景观，如帧帧电影画面，一幕幕扑入眼帘。40年艰苦奋斗，40年辉煌历程，商丘公路人把汗水和进泥土和沙石，夯成了坚实的路基；把智慧融进商丘公路事业科学发展的宏伟蓝图，绘成了条条坦途，铸就了座座丰碑！

### 1 克难攻坚 踏平坎坷成大道

改革开放之初，商丘公路基础薄弱、百废待兴，缺桥少涵，坎坷难行，“晴天一身土，雨天两脚泥”“出门走泥窝，赶集须过河，换得几斤盐，回来日头落”是当时公路交通极为不便的真实写照。

随着经济社会的快速发展，商丘公路建设迈入了普及与提高并重、以提高为主的快速发展阶段，公路事业发展被摆在了全市优先发展的战略位置。商丘市委、市政府明确了“交通先行”发展战略，并相继出台了一系列政策措施，对公路建设实行重点扶持。各级党委、政府高度重视、统筹规划，广大人民群众大力支持、无私奉献，公路部门解放思想、抢抓机遇，全市干线公路事业不断跃上新台阶，整体

水平显著提高。目前全市干线公路通车里程达1180.4公里，新增一级公路220余公里，二级及以上公路占总里程的98%左右，乡镇国道通达率为70.3%，路网密度为每百平方公里13.55公里，高出全省平均干线公路密度（10.75公里/百平方公里）26%，路网等级明显提升。G310、G105一级公路建成通车，结束了我市无一级公路的历史；睢县快速通道建成通车，实现了我市所有县（区）20分钟上高速；金桥路改建工程的顺利通车，提升了商丘城区西部通行能力。特别是当前正在加快实施的“三环九放射”市域快速通道建设项目，对我市叫响“华商之源、通达商丘”品牌，增强中心城区辐射能力，促进城镇体系科学布局，使我市成为

我省第二个交通枢纽城市，构建全省综合交通枢纽副中心城市等都具有重要意义。

在项目推进过程中，市公路局认真贯彻保护耕地、节约用地的原则，注重自然生态保护，以自然地貌为依托，在线型设计、防护形式、绿化布局等方面进行统筹规划、周密设计、精心施工，使公路工程与自然风貌、人文景观相映成趣，体现路景交融、和谐优美的自然意境。针对配套资金落实困难、制约因素多、前期工作协调难度大等工作实际，积极与上级部门沟通，主动与市直相关部门、沿线县（区）政府协调，实行领导班子分包制度，坚持项目推进负责制、节点计划责任制、联合检查督导制等，项目管理实现了优质高效，工程抽检合格率达100%，优良率在90%以上。



▲商丘市公路局局长张杰检查指导公路养护工作。



►抢险救灾。

### 2 创新理念 精心养护铸坦途

商丘干线公路养护工作认真贯彻“畅通主导、安全至上、服务为本、创新引领”的公路养护工作方针，大力实施绿美工程和文明示范路创建活动，使全市干线公路达到了“畅、洁、绿、美、安”的要求，形成了商丘干线公路养护管理新特色。

进入新时代以后，商丘市公路部门及时转移工作重心，坚持“建养并重，养护优先”的指导思想和“早养护达到少养护，早投入达到少投入”的工作理念，强化及时养护、科学养护和预防性养护，精心组织、周密部署，抢抓晴好天气，集中人力、物力，积极推进干线公路养护大中修工程、预防性养护工程、道路两侧绿化美化等，营造了畅、洁、绿、美的干线公路通行环境，实现了全市干线公路常年无差

等路，无四类桥，路况良好；路林花草抚育良好，修剪整齐美观；路容路貌常年整洁清新；标志标线齐全鲜明，构造物完好；路、景、物交织协调，赏心悦目，达到了畅、洁、绿、美的整体要求，全面提升了干线公路服务功能。不但满足了人民群众对公路行业服务质量和水平的需求，而且满足了人民群众出行安全、出行畅通、出行舒适的需求，使公路行业永葆青春和活力，让出行者“走得安全、走得舒适”。

经过常年坚持不懈的努力，全市干线公路共完成高标准绿化美化1100余公里，栽植杨树、垂柳、水杉、合欢、火炬等各类乔木630万株，栽植木槿、紫荆、紫薇、月季等花灌木960万株，栽植狗牙根、高羊茅、红花草、马

尼拉等草坪890万平方米，形成了“乔灌结合、花草搭配、三季有花、四季常青、一路一景”和“点成景、片成园、线成林”的层次多样、特点鲜明的商丘公路景观。商丘干线公路连续9届18年蝉联全省干线公路“好路杯”竞赛金杯，并被上级部门在全省推广商丘公路养护经验。

“公路驿站”建设是商丘市公路养护工作的又一亮点。2018年以来，市公路局积极推进以“公路驿站”为主题的普通干线公路服务体系，通过在公路沿线改造原有道班，建设各具特色的“公路驿站”，打造公路文化长廊，向人民群众、司乘人员展示公路文化、扩大宣传效果、提升公路形象，做到了日常养护管理与社会服务双重功能。



▲春季养护大会战。

### 3 敢于担当 应急保障更高效

市公路局多年来始终扎实开展“平安公路”安全隐患排查、“安全生产月”、重大节假日特别是春运安全大检查等活动，切实保障了公路安全畅通。

在今年8月18日、19日，受台风“温比亚”影响，连续强降雨造成全市干线公路多处路

面积水、路基水毁、边沟滑坡、行道树倒伏、多座桥梁局部受损。面对重大灾情，该局立即启动应急预案，日夜奋战，打响了抢险保通攻坚战。全市公路部门共组织干部职工3500余人次，出动铲车、挖掘机等机械设备1200台（套）班，清理倒伏的行道树2850棵，抢排

路面积水121处，抢修滑坡、水毁路段826处，临时加固桥梁15座，紧急处置坍塌2处，耗用抢险资金1650万元，确保了全市干线公路在强降雨恶劣天气下安全畅通。反应迅速，彰显责任，商丘公路应急保障工作赢得了上级部门和社会公众的高度赞扬。

### 4 廉洁高效 文明发展更科学

市公路局认真落实全面从严治党“两个责任”，深入贯彻落实中央八项规定精神和省市实施意见，扎实开展以案促改和廉政风险防控“回头看”活动，持之以恒正风肃纪，强化不敢腐的震慑，扎牢不能腐的笼子，增强不想腐的自觉，推动党员干部习惯在受监督和纪律约束的环境中工作生活。重点加强工程建设招投标、资金拨付、设计变更、物资采购、施工队准入退出等关键环节的监管，强化监督执纪问责，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，有效预防了腐败问题的发生。

该局紧紧围绕弘扬社会主义核心价值观，在创新体系、丰富内涵、提升水平、拓展领域方面狠下功夫，实现了文明单

位创建等制度化、常态化。在全行业深入开展培育和践行社会主义核心价值观活动，在全市公路系统深入开展了“公路好人”评选活动，并对评选出的先进模范进行表彰；大力开展普法宣传活动，广泛开展诚信主题教育和实践活动；扎实推进“两学一做”专题教育常态化制度化。以生活困难群众和老年人、残疾人等弱势群体为服务重点，开展各类学雷锋志愿服务。与睢阳区张菜园村、睢县马六村、梁园区福源社区结成帮扶对子，先后协调资金140万余元，为帮扶村整修村室、修建水泥路、升级电网。开展了关爱留守儿童、“好婆婆好媳妇”评选、文化广场建设等一系列精神文明建设活动，以实际行动支持社会主义新农村建

2003年1月，该局荣获全国精神文明建设先进单位称号；2005年10月，2009年1月、2011年12月、2015年2月、2017年11月先后5次荣获“全国文明单位”称号；获得全国“五一”劳动奖状、全国群众体育先进单位、全国交通系统先进集体、2015年度“全国模范职工之家”等殊荣；先后荣获全省“五好”基层党组织、全省先进基层党组织、全省首批廉政文化进机关示范点等；6次被市政府通令嘉奖或通报表彰。

党的十九大绘就了建设现代化中国和交通强国的宏伟蓝图，前景光明，催人奋进。商丘公路人正披荆斩棘，勇毅笃行，砥砺前行，继续高歌猛进，书写着浓墨重彩的发展篇章。



▲跨铁路立交桥施工。



►公路扬尘治理。

## 商丘市“三环九放射”快速通道建设开工仪式



“三环九放射”快速通道建设开工仪式。